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У статті досліджуються організаційно-методичні основи 

стратегічного планування комунікативної діяльності в органах 

державного управління. Визначено етапи розробки та реалізації 

комунікаційної стратегії органів юстиції, проаналізовано основні 

наукові підходи до визначення змісту та структури комунікаційної 

стратегії. На основі аналізу наукових підходів визначається опти-

мальний максимально допустимий термін, для якого має бути роз-

роблена стратегія комунікації.

Автори формулюють власне визначення комунікаційної стра-

тегії державної влади, визначають основні особливості комуніка-

ційної стратегії як інструмент управління публічними відносинами 

державного управління, вказують на недоліки сучасного процесу 

формування комунікаційних стратегій в українській судовій систе-

мі. У роботі наводиться огляд процесу створення комунікаційної 

стратегії суду як комплексу адміністративних операцій (плануван-

ня, регулювання, контроль тощо).

Автори зазначають, що однією з головних особливостей кому-

нікаційної стратегії є цільова аудиторія та визначає найважливіші 
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групи громадськості для органу юстиції – із залученням дослідників, 

орієнтованих на зовнішню цільову аудиторію, яка є пріоритетом 

для вирішення проблеми. завдання комунікаційної стратегії.

У статті висловлено думку про необхідність уніфікації кому-

нікаційної стратегії органів державного управління на законодав-

чому рівні, яка повинна сприяти більш ефективному управлінню та 

підвищенню рівня конкурентоспроможності органів влади в інфор-

маційній сфері держави.

Дослідники визначають канали комунікації з державною адмі-

ністрацією, які необхідно передбачити в комунікаційній стратегії, 

і підкреслити важливість визначення стратегій прямого спілку-

вання (визначених у Концепції прямих зв’язків з громадськістю) у 

стратегічних планах комунікації судової системи. Використання 

інструментів прямого зв’язку забезпечує прозорість та відкри-

тість влади та перетворює його стратегічні цілі в пізнавальні 

структури громадськості. У статті підкреслюється, що сучасні 

комунікаційні стратегії системи правосуддя часто не описують 

основні показники досягнення цілей, а лише абстрактне опис очіку-

ваних результатів, що є формальним та неефективним підходом до 

вирішення стратегічних проблем.

Ключові слова: публічне управління, зв’язки з громадськістю, 

паблік рілейшнз, PR, комунікації, комунікаційна стратегія, суд, ор-

гани правосуддя, стратегічне планування, управлінська діяльність.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток зв’язків 

з громадськістю (паблік рілейшнз) в сучасній Україні відіграє дедалі 

більшу роль в управлінській діяльності, найперше – в системі публіч-

ного управління. Адміністрування зв’язків з громадськістю в органах 

державної влади нерозривно пов’язане із плануванням впровадження 

будь-якої ідеї в їхню комунікативну діяльність. Однак на сучасному 

етапі розвитку держави не всі органи публічного управління забез-

печують належний рівень організації процесу стратегічного плану-

вання комунікативної діяльності. Так, наприклад, результати аудиту 

урядових комунікацій, оприлюднені на науково-практичній конфе-
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ренції «Запровадження комунікації органів державної влади: викли-

ки та завдання» 4 листопада 2015 року, засвідчили, що 80 % укра-

їнських міністерств взагалі не мали комунікаційної стратегії, 87 % 

не вимірювали власну ефективність, 70 % не бачили необхідності в 

горизонтальній взаємодії [25]. Щодо органів правосуддя, які є пред-

метом особливої уваги в цій статті, процес розроблення комунікацій-

них стратегій в судах України активізувався в 2014-2015 роках і три-

ває досі. Також перебуває у стадії обговорення питання розроблення 

проекту Єдиної комунікаційної стратегії судової влади України.

Визначаючи важливість дослідження комунікаційної стратегії 

як ефективного управлінського інструменту, варто наголосити на 

її тісному зв’язку з принципами відкритості і прозорості, потреба 

в дотриманні яких є особливо актуальною для органів правосуддя 

України. Втілення зазначених принципів у життя потребує страте-

гічного мислення та системної роботи з планування та реалізації ко-

мунікативних заходів за участю широких кіл громадськості та ЗМІ. 

Ефективність цих дій прямо залежить від розуміння особливостей 

перспективного планування, зокрема від розуміння засад форму-

вання комунікаційних стратегій із врахуванням специфіки цільових 

аудиторій органу правосуддя. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання страте-

гічного планування у сфері зв’язків з громадськістю в органах пу-

блічного управління широко розглядаються в наукових працях, у 

навчальній літературі. Аналізу окремих управлінських аспектів 

стратегічного планування PR-діяльності приділяли увагу В. Андрі-

яш і Н. Агафонова, В. Білоус, Є. Кайлюк і В. Андреєва, І. Козьяков, 

О. Колосок, М. Логунова  та ін. Важливе прикладне значення мають 

праця «Зв’язки з громадськістю в судах» [23], підготовлена Про-

ектом Агентства США з міжнародного розвитку USAID «Справед-

ливе правосуддя»), та «Практичний посібник для комунікаційних 

структур в органах влади», профінансований Урядом Великої Бри-

танії в рамках проекту «Будуємо мости заради реформ і довіри» [9].

Водночас у дослідженнях не знайшли достатнього висвітлення 

особливості стратегічного PR-планування в окремих сферах публіч-

ного управління, зокрема в органах правосуддя, в яких управління 
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зв’язками з громадськістю перебуває у стадії активного становлен-

ня. Зміст та значення комунікаційних стратегій для ефективної вза-

ємодії органу судової влади з громадськістю розкрито в поодиноких 

публікаціях, з-поміж яких заслуговують на увагу наукові розвідки 

В. Капустинського й І. Волкової [8], О. Овсяннікової [16].

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Голов-

ною метою цієї роботи є дослідження теоретичних і практичних 

засад розроблення й реалізації комунікаційної стратегії органу пу-

блічного управління (зокрема суду) як ефективного інструменту 

управління зв’язками з громадськістю. 

Реалізація поставленої мети зумовлює виконання таких завдань: 

- дослідити організаційно-методологічні основи розроблення 

комунікаційної стратегії; 

- проаналізувати основні наукові підходи до визначення змісту 

та структури комунікаційної стратегії; 

- окреслити основні ознаки комунікаційної стратегії як інстру-

менту управління PR-діяльністю органу публічного управління; 

- визначити основні недоліки сучасного процесу формування 

комунікаційних стратегій в судовій системі України.

Виклад основного матеріалу дослідження.

Найважливішим завданням зв’язків з громадськістю в органах 

публічного управління є створення та розвиток сталих динамічних 

відносин між організацією і громадськістю. Як зауважують О. Єв-

тушенко та В. Андріяш, PR-кампанії мають включати комплекс 

заходів, здатних формувати чи змінювати ставлення різних груп 

населення до державної установи [24, с. 202]. Розроблення та запро-

вадження таких заходів в органах правосуддя ґрунтуються на ви-

користанні методів планування комунікативної діяльності суду на 

певний строк (як правило, від 6 місяців до двох-трьох років). 

Планування має включати в себе визначення сукупності ко-

мунікативних технік, методів, засобів, прийомів, спрямованих на 

встановлення діалогу суду із суспільством. Організаційно-методо-

логічні основи цієї роботи та прогнозовані результати від її здій-

снення визначають у комунікаційній стратегії [1, с. 31], яка є однією 

із засад комунікації органів державної влади з громадськістю. Як 



221

Комунікаційна стратегія як інструмент формування зв’язків з громадськістю
у сфері публічного управління: особливості застосування в органах правосуддя

ISSN 2616-6216. Publ. upr. reg. rozvit. 2018, 2: 217-237

зауважує З. Казанжи, упорядник «Практичного посібника для пра-

цівників комунікаційних структур в органах влади», «люди мають 

знати не лише те, що планується через місяць» [9, с. 40], отже існує 

об’єктивна потреба в оприлюдненні довгострокових планів.

Звернемося до поняття «стратегія». Стратегією, у загальному 

значенні цього слова, вважають довгострокову програму діяльності 

організації, яка підлягає перманентному контролю, оцінюванню та 

корегуванню у процесі її реалізації [7, с. 13]. Дослідник Н. Лікарчук 

трактує стратегію як «взаємопов’язаний комплекс заходів щодо під-

вищення життєдіяльності будь-якого об’єкта», як генеральну довго-

строкову програму дій та порядок розподілу пріоритетів і ресурсів 

певної структури для досягнення цілей [14, с. 38].

У науковій літературі існує чимало визначень комунікаційної 

(також вживають часто вживають означення «комунікативна») стра-

тегії або, іншими словами, стратегії PR-діяльності.

Зокрема, В. Гулай розуміє під комунікаційною стратегією план 

оптимальної реалізації комунікативних намірів [6, с. 91]. Наприклад, 

Є. Романенко визначає комунікаційну стратегію як інструмент про-

ектування системи комунікативних засобів, процедур та функцій, які 

забезпечують формування та реалізацію публічної політики, здатної 

забезпечити ефективний комунікативний простір державі [17, с. 145].

Дослідник О. Курбан пропонує застосовувати такий інструмент 

комплексного планування як корпоративна комунікаційна концеп-

ція, що дозволяє змоделювати комунікаційну діяльність установи 

на макрорівні системного планування [13, с. 37]. Така концепція, 

на його думку, може існувати в двох варіантах: розгорнутому (який 

передбачає детальне висвітлення усіх пунктів і наявність щотиж-

невого або, у разі потреби, щоденногоплану роботи) та в схематич-

ному (який передбачає визначення основних позицій та наявність 

помісячного плану). Cкладовою комунікаційної концепції є PR-

стратегія, в якій має бути визначено місію, завдання, напрями кому-

нікативної активності організації. 

Авторський колектив навчально-практичного посібника для 

суддів і працівників апаратів судів «Зв’язки із громадськістю в су-

дах» визначають стратегію комунікаційної діяльності як основний 
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документ для здійснення зовнішньої та внутрішньої комунікації на 

регіональному рівні, що включає в себе сукупність комунікативних 

засобів, методів, прийомів і технік, покликаних надати об’єктивну 

інформацію про діяльність суду і суддів, налагодити постійний за-

цікавлений діалог з суспільством в інтересах забезпечення неза-

лежності судової влади, гарантування законності та правопорядку, 

здійснення об’єктивного і неупередженого правосуддя [23, с. 204].

На наш погляд, комунікаційну стратегію в органах влади до-

цільно визначити як затверджену належним чином комплексну 

програму дій, спрямованих на досягнення комунікаційних цілей і 

завдань, сформованих на підставі визначення управлінських пріо-

ритетів в діяльності органу публічного управління та врахування 

змін у зовнішньому просторі. Така стратегія є своєрідним «надпро-

ектом», який акумулює в собі різні чутливі до змін управлінські 

процеси (планування, реагування, контроль), дозволяє уникнути 

спонтанності й хаотичності у взаємодії з цільовою аудиторією та 

оптимально поєднує у собі канали, форми, засоби комунікації з ме-

тою справляння найбільш позитивного впливу на громадськість [22, 

с. 37].

Варто наголосити, що комунікаційна стратегія – це не просто 

документ, а передусім бачення руху у сфері розвитку зв’язків з гро-

мадськістю на певний період, на перспективу. На думку В. Білоус, 

довгостроковий план, яким фактично є загальна стратегія досягнен-

ня задекларованих цілей, має охоплювати період понад п’ять ро-

ків [23, с. 39]. Дослідники планування комунікативної діяльності в 

органах судової влади визначили інший максимальний строк, який 

охоплює комунікаційна стратегія – два роки. Ураховуючи темпи 

розвитку інформаційного законодавства та постійне розширення 

кола спеціальних методик комунікацій у судовій системі, цей строк 

є оптимальним, оскільки дозволяє більш гнучко реагувати на змі-

ни в управлінні комунікативною діяльністю судів. Аналіз наявних 

комунікаційних стратегій судів, оприлюднених на їхніх офіційних 

сайтах свідчить, що переважну більшість стратегій розроблено саме 

на два роки (приклад – комунікаційна стратегія Вінницького окруж-

ного адміністративного суду на 2018-2020 роки [11]).
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Досліджуючи основи комунікаційної стратегії органів про-

куратури, дослідник І. Козьяков наголосив, що загальна соціальна 

мета цього документа полягає у налагодженні діалогу між органа-

ми прокуратури, громадськістю та засобами масової інформації [12, 

с. 54]. Наприклад, М. Логунова висловлює схожу думку стосовно 

органів правосуддя: мета комунікаційної стратегії полягає у ство-

ренні діалогу й атмосфери довіри між судовою владою, її органами, 

громадськістю та ЗМІ, а також всередині самої судової системи [15, 

с. 82]. Це твердження абсолютно справедливе і щодо інших органів 

публічного управління. Неефективне використання комунікатив-

них ресурсів в більшості державних інституцій актуалізує потребу 

у вжитті заходів для систематичного і тривалого діалогу з грома-

дянським суспільством. Для цього у комунікаційній стратегії най-

перше необхідно вказати цільові аудиторії. Як зазначають науковці 

В. Капустинський й І. Волкова, саме від правильного визначення 

цільових аудиторій комунікації (груп громадськості, на які плану-

ється спрямувати комунікативний вплив) великою мірою залежить 

результат комунікаційної стратегії [8, с. 155]. 

На етапі визначення цільової аудиторії та її особливостей, як за-

уважує Д. Терещенко, має відбуватися сегментація [21, с. 311], тоб-

то вибір груп громадськості, з якими планується налагодження діа-

логу. Зміна громадської думки цільової аудиторії є кінцевою метою 

комунікаційної взаємодії. 

Цільова аудиторія – одна з найголовніших особливостей ко-

мунікаційної стратегії, що відображає специфіку діяльності орга-

нізації та можливості впливу її на громадську думку. Для органів 

правосуддя найбільш пріоритетними є ті групи громадськості, що 

становлять зовнішню цільову аудиторію, а саме: 1) учасники су-

дового процесу, сторони у справі – фізичні особи та представники 

юридичних осіб; 2) громадяни, які не є безпосередніми учасниками 

судового процесу; відвідувачі суду; 3) окремі категорії громадян — 

представники громадських організацій, громадські активісти; особи 

з обмеженими можливостями тощо; 5) засоби масової інформації; 6) 

учні загальноосвітніх шкіл та студенти-правники; 7) представники 

суб’єктів владних повноважень; 8) науковці, адвокати, юристи. Крім 
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того, у Стратегії розвитку судової системи в Україні на 2015-2020 

роки, затвердженій рішенням Ради суддів України від 11.12.2014 

№ 71, запропоновано враховувати вік, освіту, соціальний/правовий 

статус користувачів судів (ідеться про використання індивідуальних 

підходів в комунікаціях залежно від категорії громадян) [18].

Існує декілька наукових підходів до формування комунікаційної 

стратегії, які об’єднує спільна ознака – поетапність усіх процесів. 

Зокрема, В. Білоус пропонує загальний підхід до розроблення 

стратегічного плану, який охоплює вісім етапів: 1) визначення ролі 

ті мети діяльності; 2) визначення основних ділянок, які потребують 

трансформації; 3) визначення індикаторів ефективності; 4) цілепо-

кладання; 6) розроблення планів дій; 7) забезпечення контролю; 

8) визначення каналів комунікації; 8) реалізація плану [4, с. 33]. 

Аналогічний підхід пропонує С. Шубін, зазначаючи при цьому, що 

ефективність планів з формування зв’язків з громадськістю прямо 

залежить від ступеня конкретизації визначених цілей [17, с. 918].

Науковець Д. Терещенко запропонував системний підхід до роз-

роблення стратегічних планів зв’язків з громадськістю, який вклю-

чає п’ять етапів: 1) визначення загальних місії і цілей організації; 

2) формування місії організації; 3) аналіз стану об’єкта управління 

зв’язків з громадськістю і постановка цілей; 4) вибір стратегії; 5) 

визначення засобів та ресурсів [21, с. 310].

Наприклад, О. Колосок надає великого значення розроблення 

стратегії для формування іміджу органів державного управління, по-

діляючи цей процес на два етапи: 1) обґрунтування стратегії (визна-

чення головних напрямів, дослідження електорального середовища); 

2) опрацювання стратегії (пошук пріоритетних напрямів, визначення 

«образу» та стилю органу державного управління) [10, с. 54].

А дослідник М. Логунова пропонує таку структуру комуніка-

ційної стратегії: 1) загальні цілі; 2) цілі комунікації; 3) аналіз пере-

думов здійснення стратегії; 4) вибір стратегії досягнення цілей; 5) 

розроблення плану дій та моніторинг; 6) вибір каналів комунікації 

[15, с. 85].

Авторський колектив навчально-практичного посібника для 

суддів і працівників апаратів судів «Зв’язки із громадськістю в су-
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дах» подали зразок комунікаційної стратегії суду, зміст якої викла-

дений у дев’яти блоках: 1) вступ; 2) аналіз стану комунікаційної 

діяльності суду; 3) наявність ресурсів для здійснення комунікацій 

і проблем, які потребують вирішення; 4) стан зв’язків з громадськіс-

тю суду; 5) мета і основні цілі комунікаційної стратегії; 6) цільові 

аудиторії суду; 7) форми і засоби комунікації з цільовими аудиторія-

ми; 8) план комунікаційних заходів суду на рік (внутрішня і зовніш-

ня комунікація); 9) очікування та критерії оцінки комунікаційної ді-

яльності [23, с. 204]. 

Однією з відомих і доступних для опанування систем плану-

вання і здійснення зв’язків з громадськістю є система RACE, абре-

віатуру якої складають перші літери англійських слів: R – Research 

(дослідження: аналіз цільової аудиторії, каналів комунікації, по-

становка цілей і завдань), A – Action (дія: розроблення конкретних 

програм і повідомлень), C – Communication (спілкування: обмін ін-

формацією, власне комунікація), E – Evaluation (оцінювання: оцінка 

ефективності, внесення коректив) [2, с. 34]. 

Як бачимо, наявні дослідження не відображають чітких загаль-

новизнаних стандартів складання планувальної документації, яка 

стосується комунікативної діяльності. Щодо нормативно-правового 

підґрунтя, брак актів, що регулюють комунікації органів публічно-

го управління, негативно впливає не тільки на якість формування 

стратегічних документів у цій сфері, а й на фінансування комуніка-

тивної діяльності. 

У законодавстві Україні не встановлено стандартів формуван-

ня комунікаційної стратегії для органів державної влади. Чинні 

комунікаційні стратегії судів, як правило, розроблено на основі 

зразу комунікаційної стратегії, який пропонують автори посібни-

ка «Зв’язки з громадськістю в судах», зважаючи на норми законів 

України «Про судоустрій і статус суддів» та «Про доступ до пу-

блічної інформації», а також ураховуючи досвід співпраці Ради 

суддів України з Проектом агентства США з міжнародного роз-

витку (USAID) «Справедливе правосуддя». Так, наприклад, кому-

нікаційну стратегію Господарського суду Миколаївської області 

розроблено на основі Стратегії розвитку судової системи України 
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на 2015-2020 роки (затвердженої рішенням Ради суддів України 

від 11.12.2014 № 71) та Концепції інформаційно-комунікаційної 

стратегії Ради суддів України (затвердженої рішенням Ради суддів 

України від 30.11.2012 № 72).

Наразі кожна державна інституція має можливість розробити 

власну стратегію з урахуванням специфіки власної діяльності. Од-

нак уніфікація комунікаційної стратегії органів публічного управ-

ління на законодавчому рівні мала б сприяти більш ефективному 

управлінському процесу й підвищенню рівня конкурентоспромож-

ності органу в інформаційному полі держави. 

Узагальнивши вищевикладене, пропонуємо закріпити перелік 

обов’язкових блоків, які необхідно включити до комунікаційної 

стратегії органу публічного управління, зокрема суду: 1) загальні 

положення; 2) цілі та завдання; 3) аналіз стану та ресурсів здійснен-

ня комунікативної діяльності органу влади; 4) ідентифікація цільо-

вих аудиторій; 5) визначення каналів, форм і засобів комунікації з 

громадськістю; 6) визначення критеріїв оцінки комунікативної ді-

яльності, розроблення плану дій та моніторингу. 

Окремої уваги потребує блок цілей та завдань. Фахівці [23, с. 

46; 20] рекомендують для визначення цілей застосовувати критерії 

SMART (перші літери англійських слів Specifi c («специфічний» – 

цілі мають бути конкретними), Measurable («який можна виміря-

ти» – цілі підлягають оцінюванню), Attainable або Achievable («до-

сяжний» – для досягнення цілей мають бути всі необхідні ресурси), 

Relevant («актуальний» – необхідно обґрунтувати значущість кож-

ної цілі), Time-bound («обмежений у часі»). Крім того, індикатори 

оцінювання досягнення цілей мають бути виражені у кількісних та 

/ або якісних показниках. Такими показниками для органу право-

суддя і для органів публічного управління загалом, на наш погляд, 

можуть бути:

- визначення співвідношення між кількістю інформації, що 

виходить з суду і повідомленнями, які потрапили у ЗМІ та стали 

предметом громадської уваги; 

- оцінювання інформації, що з’явилася в ЗМІ щодо діяльності 

суду (співвідношення позитивної і негативної інформації);
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- результати опитувань громадської думки щодо якості нада-

них судом послуг та поточної комунікативної діяльності тощо.

На жаль, сучасні комунікаційні стратегії органів правосуддя зде-

більшого містять не характеристику основних показників досягнення 

цілей, а лише абстрактний опис очікуваних результатів – наприклад, 

таких: розуміння громадянами результатів роботи суду та прийнятих 

судових рішень, підвищення рівня правової обізнаності населення 

та ЗМІ тощо. Це є суттєвим недоліком і певною мірою свідчить про 

дещо формальний підхід, недостатнє усвідомлення практичного сен-

су стратегії та продовження практики домінування локальних підхо-

дів до вирішення глобальних комунікативних завдань.

Дослідник О. Овсяннікова в межах формування зовнішньої 

комунікаційної стратегії органів правосуддя виокремлює декілька 

напрямів взаємодії суду із суспільством (назвемо їх векторами роз-

витку), а саме: а) інституційну інформаційну взаємодію, що постає 

насамперед із права громадян отримувати інформацію щодо змісту 

діяльності органів публічної влади; б) взаємодію, безпосередньо 

пов’язану з процесом судочинства: взаємодію з учасниками судово-

го провадження, залучення громадськості до участі в судочинстві, 

можливість бути присутнім під час судового засідання, загально-

доступність результатів судового провадження (судових рішень); в) 

координаційну взаємодію суду з іншими соціальними інститутами, 

зокрема із ЗМІ [16, с. 28].

У довгостроковому плануванні вектори розвитку суду доціль-

но конкретизувати за результатами SWOT-аналізу, абревіатуру якої 

складають перші літери англійських слів Strengths (сила), Weaknesses 

(вади), Opportunities (можливості), Threats (труднощі). SWOT-аналіз 

виявляє сильні та слабкі сторони (потенційні внутрішні переваги і 

недоліки), можливості та загрози комунікативної діяльності і, поряд 

із визначенням цільових аудиторій, є ще одним базисним пунктом 

процесу планування. Техніка проведення SWOT-аналізу у процесі 

формування комунікаційної стратегії потребує окремого ґрунтовно-

го розгляду і може бути предметом окремого дослідження. 

Ураховуючи особливості названих вище напрямів взаємодії 

суду із суспільством, можна виокремити такі канали зв’язку ор-
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ганів правосуддя з громадськістю, які необхідно передбачити в 

комунікаційній стратегії (визначення каналів є особливо важли-

вим кроком на етапі Research за вказаною у цій статті формулою 

RACE):

– засоби масової інформації (власні, оплачені, неформальні);

– комунікація в інтернеті (наявність офіційної веб-сторінки 

суду, позиціонування в соціальних мережах, участь у блогах і тема-

тичних форумах);

– інформаційний стенд суду;

– інформаційний кіоск суду (програмно-апаратний комплекс 

(електронний термінал), що не потребує від користувача спеціаль-

ної підготовки);

– телефонна комунікація, call-центр;

– «гаряча лінія» суду;

– інформаційно-освітні та презентаційні матеріали суду (друко-

вані, аудіовізуальні, електронні);

– комунікативні заходи для певної цільової аудиторії (медіа-за-

ходи – прес-конференції, брифінги, прес-ланчі, інтерв’ю з керів-

ництвом, «години каверзних запитань» для ЗМІ; круглі столи для 

науковців та юристів-практиків, тематичні семінари, конференції, 

презентації, навчальні заходи для школярів і студентів, дні відкри-

тих дверей, урочисті церемонії, зустрічі тощо);

– вивчення громадської думки (опитування, анкетування);

– неформальні комунікації;

– корпоративний стиль (передання інформації за допомогою ста-

лих візуальних даних – логотипу, іменних беджів для працівників 

суду, фірмових бланків, вітальних листівок, буклетів про суд тощо);

– комунікативні проекти для конкретного сегмента населення 

(молоді, осіб похилого віку, осіб з обмеженими можливостями) та 

для певної категорії відвідувачів суду, учасників судового процесу 

(арбітражних керуючих, свідків, неповнолітніх тощо) [1, с. 31].

Аналіз та визначення каналів і методів комунікації відіграє важ-

ливу роль не тільки для розроблення комунікаційної стратегії, а й для 

комунікаційного плану органу публічного управління. Найголовні-

шим етапом втілення комунікаційної стратегії у життя має стати ко-
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мунікаційний план тактичних дій, в якому зафіксовано комунікаційні 

цілі й завдання, програми, терміни їх реалізації, цільові аудиторії, ка-

нали комунікації, відповідальних комунікаторів, ресурси (матеріаль-

не й нематеріальне забезпечення виконання цілі). З цього приводу С. 

Чукут і Т. Дзиґа слушно зауважують, що від стратегії й детально роз-

робленого плану тактичних дій залежить якість формування інфор-

маційних потоків про діяльність органів державної влади [5, с. 74].

Отже, прес-службі органу правосуддя спільно з її керівництвом 

доцільно складати загальний план, який охоплює комунікаційні прі-

оритети суду щонайменше на півроку-рік та план конкретної кому-

нікативної кампанії (разового проекту, медіа-заходу). Важливо, щоб 

план містив вказівки для виконання кожного завдання, конкретизу-

ючи відповіді на запитання: Хто? Що? Коли? Де? Яким чином (ви-

користовуючи які ресурси)? 

Складання стратегічних комунікативних планів суду доцільно 

проводити, ураховуючи потребу у використанні інструментів, ви-

значених у Концепції прямих зв’язків з громадськістю (додаток 3 до 

Меморандуму про взаємодію та співпрацю представників системи 

правосуддя України від 10 лютого 2017 року), яку Комунікаційний 

комітет системи правосуддя затвердив 21 липня 2017 року. Вико-

ристання різноманітних інструментів прямих зв’язків (якими є, на-

приклад особисте спілкування із суддями та працівниками апарату 

судів, сторінки в соціальних мережах, блоги, соціальні відеороли-

ки; теле/радіопередачі та багато ін.) дає змогу забезпечити прозо-

рість і відкритість діяльності органу влади і трансформувати його 

стратегічні цілі в когнітивні структури громадськості. Застосування 

інструментів прямих зв’язків, запропонованих у Концепції, дозво-

ляє створити у суді комунікативний майданчик для взаємодії усіх 

суб’єктів комунікації на засадах партнерства [2, с. 214].

Процес стратегічного планування зв’язків з громадськістю по-

єднує у собі управлінський, громадський та експертний підходи. 

Сутність управлінського підходу в органах правосуддя полягає в 

участі у процесі розроблення і затвердження комунікаційної страте-

гії певних категорій осіб: голови суду (або особи, яка виконує його 

повноваження), керівника апарату суду та спеціаліста із забезпечен-
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ня зв’язків з громадськістю і ЗМІ (прес-секретаря). Громадський 

підхід ґрунтується на урахуванні громадської думки, з якою доціль-

но ознайомитися під час опитування відвідувачів суду (передувати 

формуванню стратегії може анкетування за картками громадянсько-

го звітування). Експертний підхід передбачає консультації з експер-

тами з комунікативної діяльності, які не належать до суду, а отже 

можуть об’єктивно оцінити стан і перспективи розвитку зв’язків х 

громадськістю, надати допомогу в конструюванні плану. Однак че-

рез брак відповідного фінансування в бюджетних установах засто-

сування експертного підходу майже зведено до нуля. 

Підсумовуючи викладене, можна дійти висновків, що як управ-

лінський інструмент формування зв’язків з громадськістю, комуні-

каційну стратегію характеризують такі основні ознаки:

- проактивність, експансивність (головний принцип — «ми не 

чекаємо, поки ЗМІ звернуться до нас за інформацією, ми надаємо її 

першими», планування роботи на випередження); 

- орієнтація на довгострокову перспективу (найчастіше – на два 

роки);

- урахування потреб й інтересів цільової аудиторії, а не локаль-

них потреб організації;

- окреслення ключових проблем організації та комунікативної 

діяльності й визначення на цій основі чітких цілей, пріоритетів 

установи та завдань, визначених з урахуванням можливих загроз і 

ризиків;

- затвердження стратегії належним чином, формалізація (опти-

мальний, на наш погляд, обсяг документа для органу публічного 

управління – до 20 сторінок);

- реалістичність втілення стратегії й опора на наявні й доступні 

ресурси;

- урахування сильних і слабких сторін як організації загалом, 

так і її окремо взятої комунікативної діяльності;

- адаптивність, здатність до змін (регулювання);

- циклічність (аналіз і корегування реалізації стратегії на різних 

етапах її втілення);

- вимірність (наявність індикаторів ефективності).
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Розроблення комунікаційної стратегії може охоплювати не тіль-

ки питання налагодження комунікації за межами органу влади, а і 

внутрішній інформаційний простір установи, оскільки кожен пра-

цівник органу влади є провідником інформації про орган влади. Для 

цього у комунікаційній стратегії має бути передбачено форми, ме-

тоди та підходи до цільової аудиторії всередині апарату установи 

(внутрішній менеджмент). 

Висновки. Наявність комунікаційної стратегії дає можливість 

установити організаційні зв’язки між усіма елементами управління 

зв’язками з громадськістю та спрямувати їх в потрібному напрямі, 

упорядкувати тактичні дії. Процеси розроблення та реалізації кому-

нікаційної стратегії пов’язані з комплексом управлінських операцій, 

серед яких найважливішу роль відіграють планування, регулювання 

змін та контроль. Фундаментом стратегічного планування комуні-

кативної діяльності органів публічного управління, зокрема орга-

нів правосуддя, є потреби та інтереси цільових груп громадськості. 

Перспективи подальших розвідок полягають у дослідженні окре-

мих етапів розроблення та реалізації комунікаційних планів для ви-

браних груп громадськості. 

Стаття надійшла до редакції: 24.09.2018 
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COMMUNICATION STRATEGY 

AS A TOOL FOR FORMATION OF PUBLIC 

COMMUNICATIONS IN PUBLIC MANAGEMENT: 

PECULIARITIES OF APPLICATION IN THE JUSTICE 

AUTHORITIES 

Victoria Andriyash, Doctor of Science in Public Administration 

Associate Professor of the Department of Public Administration and 

Administration Institute of Public Administration Black Sea National 

University of Petro Mohyla, Mykolaiv, Ukraine

Nadiya Torkhova, Chief Specialist for Media Relations and the 

Public, Economic Court of Mykolaiv region, Mykolaiv, Ukraine

In the article the organizational and methodological bases of 

strategic planning of communicative activity in public administration 

bodies are researched. The stages of development and implementation 

of the communication strategy of the bodies of justice are determined, 

the basic scientifi c approaches to the defi nition of the content and 

structure of the communication strategy are analyzed. Based on the 

analysis of scientifi c approaches, an optimal maximum term for which a 

communication strategy has to be drawn up is determined.

The authors formulate their own defi nition of the communication 

strategy of public authorities, identify the main features of communication 

strategy as an instrument of public relations management of the public 

administration, point out the shortcomings of the modern process of 

forming communication strategies in the Ukrainian judicial system. The 

paper gives an overview of the process of creating a communication 

strategy of the court as a complex of administrative operations (planning, 

regulation, control, etc.).

The authors note that one of the main features of the communication 

strategy is the target audience and identifi es the most important groups of 

the public for the justice body – with the attention of researchers focused 

on the external target audience, which is a priority for solving the tasks 

of the communication strategy.
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The article expresses the opinion on the need to unify the 

communication strategy of the bodies of public administration at the 

legislative level, which should contribute to a more effi cient management 

process and increase the level of competitiveness of the authorities in the 

information fi eld of the state.

Researchers identify channels of communication with the public 

administration, which need to be foreseen in the communication 

strategy, and emphasize the importance of identifying the tools of direct 

communication (defi ned in the Concept of Direct Public Relations) in the 

strategic communications plans of the judiciary. The use of direct link 

tools enables transparency and openness of the authority and transforms 

its strategic objectives into cognitive structures of the public.

The article emphasizes that modern communication strategies of the 

justice system often do not describe the main indicators of achievement 

of goals, but only an abstract description of the expected results, which 

is a formal and ineffective approach to solving strategic problems. The 

authors draw attention to the necessity of obligatory indication in the 

communication strategies of indicators for assessing the achievement 

of goals that must be expressed in quantitative and / or qualitative 

indicators. The article suggests benchmark indicators for measuring 

the achievement of communicative goals for public authorities. 

Keywords: public management, public relations, PR, 

communications, communication strategy, court, justice authorities, 

strategic planning, management activities.
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